

山西省科学技术协会主管 山西科技新闻出版传媒集团有限责任公司主办

网址: <http://www.kxdb.com> 投稿邮箱: kxdbnews@163.com

思想·深度·引导

全国优秀科技报

山西省十强报纸

第二、三届山西出版奖提名奖

第46期 总第4409期

创刊于 1984 年

2025年7月7日 星期一

推进创新驱动 彰显科学魅力



国内统一连续出版物号 CN 14-0015 邮政发行 邮发代号: 21-27 今日 8 版

新修订《国家科学技术奖励条例实施细则》公布

科学导报讯 科技部网站6月30日公布了最新修订的《国家科学技术奖励条例实施细则》(以下简称《实施细则》)。文件提到,国家最高科学技术奖每次授予人数不超过2名,奖金数额为800万元,全部属获奖者个人所得。需要注意的是,国家最高科学技术奖候选者应当热爱祖国,模范践行科学家精神,并仍活跃在当代科学技术前沿,从事科学研究或者技术开发工作。

根据新修订的《实施细则》,国家科学技术奖每两年评审一次。国家自然科学奖、国家技术发明奖、国家科学技术进步奖每次授予项目总数不超过300项。其中,每个奖种的特等奖项目不超过3项,一等奖项目不超过该奖种奖励项目总数的15%。国际科技合作奖每次授予数额不超过10个。

据悉,《实施细则》于1999年首次发布,2004

年、2008年进行过两次修订。《实施细则》对推动落实《国家科学技术奖励条例》,规范国家科技奖励工作发挥了重要作用。

新修订的《实施细则》共9章102条,明确国家科学技术奖励工作重大事项按照有关规定报党中央,同时,强调国家科学技术奖坚持国家战略导向,面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康,与国家重大战略需要和中长期科技发展规划紧密结合,推动科技创新和产业创新深度融合,重点奖励在基础研究和应用基础研究、关键核心技术攻关、助力发展新质生产力等方面作出创造性贡献的科学家和一线科技人员。

针对提名和受理,新修订的《实施细则》提到,国家科学技术奖实行限额提名制度。提名单位、提名专家资格条件和限额提名要求,由科技部制定提

名办法予以规定。提名专家应当在本人熟悉的学科领域内提名。

新修订的《实施细则》还强化提名者责任,细化候选人不得被提名的情形,如危害国家安全、损害社会公共利益、危害人体健康、违反伦理道德的,有科研不端行为等五种情况之一的,不得被提名国家科学技术奖。

值得关注的是,国家科学技术奖励工作实行科研诚信审核制度。科技部建立提名者和评审委员、评审专家、候选者的科研诚信严重失信行为数据库。国家科学技术奖励工作办公室在提名、评审等活动中,对相关个人、组织的诚信情况进行审核。对惩戒期内的个人、组织,按程序取消其参与国家科学技术奖励活动的资格。

刘垠

(详细解读见A3版)

国内首张芯片级后量子密码卡问世

科技自立自强

科学导报讯 7月3日,安徽问天量子科技股份有限公司发布信息,由该公司联合华中科技大学团队研发的国内首张芯片级后量子密码卡正式问世,标志着我国在量子安全技术的工程化应用进程取得突破性进展,为未来的后量子密码迁移奠定坚实基础。

问天量子科技股份有限公司安全系统专家钱泳君博士介绍,随着量子计算技术的快速发展,传统密码体系面临前所未有的挑战。一旦传统密码体系被量子计算机破解,金融交易、医疗数据、能源调度、指挥控制等系统将面临信息泄露的风险。于是,抵御量子计算机攻击的后量子密码技术应运而生。“后量子密码技术是一种能够在现有电子计算机上实现的、具有抵抗未来量子计算机攻击能力的数学密码系统,能为信息安全提供‘更优解’,被视为‘制信息权’的关键技术之一。”钱泳君说。

研究团队创新性地采用后量子密码 SoC 芯片与量子随机数芯片技术架构,从电子学、密码学、软件工程、物理安全及侧信道攻防等多层面规范设计。该密码卡支持多种后量子密码算法,且兼容传统国密算法,可实现数字签名/验证、非对称/对称加解密、密钥生成等安全保密功能,全面满足各类信息系统抵御量子计算攻击的迫切需求。

钱泳君说:“多场景测试数据显示,这款芯片级后量子密码卡可在党政、金融、通信、能源等关键基础设施领域实现广泛适配与应用。”

洪敬谱



7月2日,在哈电集团哈尔滨电机厂有限责任公司厂区,工作人员指挥调整转轮位置。

近日,世界首台单机500兆瓦扎拉水电站冲击式水轮发电机组转轮在哈电集团哈尔滨电机厂有限责任公司自主研制成功,并于7月2日发运。该自主研发的冲击式转轮由21个精密水斗构成,外径达6.23米、整轮厚度1.34米、重量约80吨,是国家“藏电外送”骨干电站扎拉水电站水轮发电机组的“心脏”,为发电机发出500兆瓦额定功率提供原动力。

■ 李建威摄

冲击式转轮

以数智技术赋能文旅发展

■ 李宇宏 赵宏伊

从智慧导览到AI数字人再到沉浸式光影剧场,近年来,数智技术以前所未有的深度和广度融入文旅发展,催生出一系列新场景、新服务,给广大消费者带来更好体验,在赋能文旅高质量发展中发挥了重要作用。

对优秀文化进行数字化转化,是拓展文旅边界的重要手段。我国地大物博、历史悠久,孕育了丰富多彩的文化资源,如何深入挖掘、更好呈现?15处遗产构成要素依次铺开,用户化身游戏角色,沉浸式探索北京中轴线的前世今生,体验正阳门城楼搭建等趣味活动……打开“云上中轴”小程序,点击“数字中轴·小宇宙”进入体验,就能完成一次北京中轴线的线上之旅。数智技术作为一种新质生产力,能在更广范围、更深层次、更高水平上整合优秀文化资源,并将其转化为大众喜闻乐见的产品和服务。

线上游览、观赏虽然不能取代亲身经历,数字化资源也无法替代实物,却为游客提供了新选择,为优秀文化的传承发展开辟了新路径。

数智技术的广泛应用,为文旅融合打开了新空间。文旅融合是一项系统性工程,涉及文化资源的加工整合、文化基因的激活传承、叙事形式的创新应用,不是简单地堆叠。数智技术可以改变文旅体验方式,形成更深层的情感互动。贵州长征文化数字艺术馆“红飘带”,结合全息影像、机械舞台、三维声场、异形显示等技术,生动还原湘江战役、遵义会议、爬雪山过草地等历史场景,营造“时时有影像,处处有故事”的全境沉浸式体验,以科技手段让观众与长征精神产生共鸣。借助数智技术,文化资源不再是静态的,而可以转化为能体验、可感知、能触摸的旅游项目,让游客在浓浓文化氛围中提升游览体验,感悟文化。

数智技术还有利于丰富文旅产品和服务供给,更好满足消费者多元需求。与以往较为单一的跟团游、逛景点等方式不同,今天的旅游业态、形式更加多样。面对不同需求,数智技术大有可为。比如在研学游当中,不少展馆或景区增设AR答题体验项目,既增添了游览参观的趣味性,还能让孩子们学到文史、科技方面的知识。针对银发游,有的景区通过语音导览、电子地图等专项服务,为老年人解决智能设备使用问题,定制相对轻松的游览路线。未来,个性化、多样化的文旅需求还将增加,数智技术也必将在提升文旅体验中发挥更大作用。

科技让生活更美好,也让文旅更吸引人。结合本地文化资源优势,围绕游客真实需求应用新技术,打造新产品、新服务,一定能在文旅融合中打开更广阔发展空间,为高质量发展注入新动能。

创新故事

山西建龙

新成果打造特钢新征程

■ 科学导报记者 武竹青

航空航天、装备制造、建筑材料等领域。

研发过程中,山西建龙技术攻关团队历经多轮试验,从冶炼、连铸、热轧、冷轧全流程开展工艺优化,攻克了多项技术难题。在炼钢环节,化学成分实现窄范围控制,并保持钢水的高洁净度,减少C、N等元素及杂质对冲压性能的影响;热轧微调松冷轧机采用全新的张力控制模式,以保证板形并避免退火粘结;对全氢罩式退火炉的升温速率、加热温度、保温时长等关键参数进行模拟和优化,微观上获得了II类型晶粒的理想金相组织,且晶粒均匀度好;平整、拉矫工序联动,形成闭环控制,全方位保障板形质量、尺寸精度与性能稳定,成品各项指标达到预期目标。

山西建龙是建龙重工集团的成员企业之一,主要从事钢铁冶炼、钢压延加工及相关业务。近年来,山西建龙通过1500毫米冷轧卷板等项目推动产品转型,拓展至光伏、汽车等领域,并致力于工业4.0转型,打造中西部优特钢产业集群。

冲压级冷轧板是加工行业重要的原材料,产品质量要求较高。除具备冷轧产品所需的表面质量好、尺寸精度高之外,还要求产品具有优良的塑性、韧性。冲压时不产生屈服平台和拉裂,冲压可塑性区广,形状稳定性好,适合进行弯曲、拉伸、翻边等各种冲压加工,能制成形状复杂、精度要求高的零部件,产品广泛应用于汽车配件、家电、五金制品、电气电子、

经检测,山西建龙冲压级冷轧板屈服强度、延伸率都在质量要求的范围内,性能优良。产品用于制造多种成型复杂的汽车冲压件,无开裂、起皱等缺陷。另有客户用于生产大变形量压花钢板,板形良好,成型性能优异,并对山西建龙DC03产品质量给予高度评价。

此次汽车用冲压级冷轧板的成功研发,提升了产品档次,彰显了山西建龙的技术实力,不仅增加了山西建龙在冷轧行业的知名度,树立了品牌形象,更为后续开拓汽车市场积累了宝贵经验。

经纬智能新机通过鉴定 新品赋能纺纱节能增效

创新前沿

科学导报讯 记者杨洋 7月3日,记者从经纬智能纺织机械有限公司获悉,该公司召开了2400锭JWF1578特长型细纱机机械鉴定会。经过鉴定委员会充分讨论、评审,一致认为,该机主要零部件及全机总装质量符合相应技术条件及设计要求,符合相关行业及企业标准,同意其可转入小批量试产。

据了解,JWF1578特长型细纱机是根据当前环锭细纱机的发展趋势,采用模块化理念,自主研发的新一代特长型细纱机。该产品采用高精度、稳定型机

架,配置经纬高速、高品质专件,实现纱线稳定生产,纺纱速度可达25000rmp;在相同锭数下,能为客户节约占地面积约10%,降低设备前期投资约10%。在节能方面,全系标配IE3能效以上的节能电机,实现节能约3%-5%;采用双侧工艺吸棉技术,配置智能负压控制系统,实时监测纺纱状态,自动调节负压,节能效果达35%以上。设备采用多电机同步控制、集落集控等智能控制技术,智能化程度高;全新新人操作界面,操作简单,故障图示化显示,实现纺纱工艺智能导航;设备可配置车间MES系统、远程运维系统、单锭检测系统,有效提高细纱机的管理和使用效率。

四百余件档案 见证我国航空遥感创新之路

“展览的很多内容,我第一次见,感觉很震撼。科研前辈的奋斗足迹,激励着我们未来要努力践行‘把论文写在祖国大地上’精神。”7月1日,“寻踪空天记忆——中国科学院航空遥感中心四十周年档案主题展览”在中国科学院北京新技术基地开幕,中国科学院航空遥感中心副主任潘洁说,比如,2008年5月12日汶川地震发生后,两架奖状遥感飞机飞赴震区。在其后二十多天里,累计飞行227小时,每日飞行时间逾十小时,创下遥感飞机单日作业时间最长纪录,累计获取灾区影像数据20余TB(太字节),为地震救援指挥工作提供了重要科技支撑。

同时,展览还通过图文档案展示了航空遥感中心在系列环境监测、金矿、多金属矿、油气资源调查等方面取得的一批重要成果。

“经过40年发展,航空遥感中心现拥有4架航空遥感飞机,实现了我国大型航空遥感系统从无到有、从引进到自主研发的跨越,已建成具有多载荷同时装载能力和协同作业能力的国家级空中实验室。”潘洁说,希望此次展览,能激励新一代科研力量增强对我国航空遥感事业发展的认同感与未来创新的使命感,为国家遥感科学事业发展和国民经济社会发展作出更大贡献。陆成宽

K 创新大家谈

chuangxin dajitan

从智慧导览到AI数字人再到沉浸式光影剧场,近年来,数智技术以前所未有的深度和广度融入文旅发展,催生出一系列新场景、新服务,给广大消费者带来更好体验,在赋能文旅高质量发展中发挥了重要作用。

线上游览、观赏虽然不能取代亲身经历,数字化资源也无法替代实物,却为游客提供了新选择,为优秀文化的传承发展开辟了新路径。

数智技术的广泛应用,为文旅融合打开了新空间。文旅融合是一项系统性工程,涉及文化资源的加工整合、文化基因的激活传承、叙事形式的创新应用,不是简单地堆叠。数智技术可以改变文旅体验方式,形成更深层的情感互动。贵州长征文化数字艺术馆“红飘带”,结合全息影像、机械舞台、三维声场、异形显示等技术,生动还原湘江战役、遵义会议、爬雪山过草地等历史场景,营造“时时有影像,处处有故事”的全境沉浸式体验,以科技手段让观众与长征精神产生共鸣。借助数智技术,文化资源不再是静态的,而可以转化为能体验、可感知、能触摸的旅游项目,让游客在浓浓文化氛围中提升游览体验,感悟文化。

数智技术还有利于丰富文旅产品和服务供给,更好满足消费者多元需求。与以往较为单一的跟团游、逛景点等方式不同,今天的旅游业态、形式更加多样。面对不同需求,数智技术大有可为。比如在研学游当中,不少展馆或景区增设AR答题体验项目,既增添了游览参观的趣味性,还能让孩子们学到文史、科技方面的知识。针对银发游,有的景区通过语音导览、电子地图等专项服务,为老年人解决智能设备使用问题,定制相对轻松的游览路线。未来,个性化、多样化的文旅需求还将增加,数智技术也必将在提升文旅体验中发挥更大作用。

科技让生活更美好,也让文旅更吸引人。结合本地文化资源优势,围绕游客真实需求应用新技术,打造新产品、新服务,一定能在文旅融合中打开更广阔发展空间,为高质量发展注入新动能。

此次展览,我们通过丰富的图文档案,生动呈现了航空遥感中心深度参与我